

为了三百多居民的安危

——双清区紧急处置梓树社区重大地质灾害隐患纪实

张雪珊 周志斌

在7月8日以来的连续强降雨过程中，市区持续遭受暴雨侵袭，资江水位迅速上涨，双清区滨江街道辖区地势低洼的3个社区(村)全部受淹。7月9日15时左右，梓树社区居民发现山体前沿挡土墙变形开裂，水泥地面挤压变形严重，出现多条裂缝。

冒着滂沱大雨，梓树社区工作人员赶到现场查看险情并立即向街道办事处上报。区委、区政府接到险情报告后，迅速组织抢险除险，市自然资源和规划局派出技术人员火速赶到现场指导应急处置工作。经现场踏勘，发现该滑坡仍处于不稳定状态，变形持续加大，随时有整体滑塌的可能，威胁到325人的生命财产安全。

险情就是命令，现场就是战场！双清区委书记吴劲松、区长肖平连夜指挥公安、自然资源局等相关部门和街道、社区全力投入抢险救灾之中，第一时间赶到现场组织党员干部分片包干，以一刻都不能等、一秒都不能停的民生情怀和扎实作风，挨家挨户疏散

转移群众，迅速封锁隐患现场。同时，设置警示标识，落实险情监测，确保实现“不伤一人，不死一人”的工作目标。

暴雨肆虐，夜幕笼罩。7月9日晚上12时，双清区组织滨江街道办事处80多名党员干部和志愿者分片包干，冒雨挨家挨户喊醒群众及时转移，帮助群众搬运贵重物品。街道党工委副书记汤宝莲不顾防汛抢险三天三夜没有合眼，成功转移安置好居民后，又带领10余名干部将云云超市的商品全部转移到安全地带。金台社区主任唐忠友家里被淹，一直坚守在抗洪抢险和转移安置群众第一线。7月10日凌晨，地质灾害隐患点5栋房屋120户325人全部疏散转移并得到妥善安置。

7月10日下午，副市长蒋志刚组织双清区以及市自然资源和规划局、市发改局、市住建局、市应急管理局、市城管局等14个相关部门领导、专家赶到隐患点现场查看险情，并主持召开应急处置会议，成立梓树社区地质灾害隐患点应急处置领导小组。滨江街道办事处发布紧急通知并逐户送达《地质灾害防灾工作明白卡》，安抚疏导群众情绪，做好疏散群众安置工作。

7月10日晚上8时30分，省地质灾害应急管理中心专家小组连夜从长沙赶到梓树社区开展查勘工作。专家小组现场查勘滑坡地点后，进一步完善应急处置方案，提出专业指导性意见和建议。7月11日上午，治理工程队在省、市专家的指导下对地质灾害隐患点进行工程抢修，当天晚上在新一轮降雨到来之前，顺利完成了对该滑坡的应急处置工作，确保了人民群众生命财产安全。

市委书记龚文密高度关注这一地质灾害隐患，并深入现场了解应急救援处置情况，研判险情灾情，要求举一反三加大地质灾害防治力度，及时转移低洼地区居民。7月13日上午，龚文密再次来到地质灾害隐患点检查指导灾后重建工作，对双清区积极应对“7·9”强降雨防范工作，会同省、市相关部门成功处置重大地质灾害隐患给予充分肯定。目前，双清区正在密切关注雨情和地质灾害隐患点变化，进一步加强隐患排查、监测预警、临灾避险、除险加固等工作，尽快恢复生产和正常生活秩序。



▲处置现场。



◀位移后的山体裂开口子。

▼山体位移拉裂引起的水泥地基破裂上拱。



▲卫生防疫人员和环卫工人对洪灾现场进行防疫和卫生清理。



▲除险抢险现场。

